

31省区市： 一周经济最亮点

(2018年7月23日—7月29日)



陕西：新增22个电子商务进农村示范县

● 7月24日，陕西省商务厅发布消息，今年，太白县、永寿县等22个县（区）被成功申报为国家电子商务进农村综合示范县，实现了电子商务进农村综合示范项目在全省56个贫困县（区）全覆盖。目前，陕西省电子商务进农村综合示范县总数达71个。财政部已拨付陕西省今年新增的22个综合示范县首期支持资金3.3亿元，用于促进农村产品上行、完善农村公共服务体系和开展农村电子商务培训。

新疆：青年创业创新激发创新活力

● 7月24日，历时4个月的第七届新疆青年创业创新大赛启动，获奖选手和优秀项目可获得奖金和技能提升、风险投资、众创空间和园区孵化、新疆股权交易中心挂牌融资绿色通道等支持。前6届的活动共有6823项创业项目通过审核，11096名创业青年参与，逐渐成为当地创业创新品牌赛事。

重庆：“万千百十”计划助力中小企业发展

● 重庆市中小企业局日前宣布实施中小企业“万千百十”培育成长计划，提出从2018年起未来5年新增规模以上企业1万户，“专精特新”企业1000户，“小巨人”企业100户，“隐形冠军”企业50户，并在融资服务、品牌推广、人才培育等方面对中小企业予以针对性支持。重庆将实施融资服务提升工程，解决中小企业融资难、融资贵问题；实施创新驱动工程，提升中小企业发展质量等。

福建：推出300项年度省级重点招商项目

● 目前，福建省发改委筛选推出300项2018年年度省级重点招商项目，总投资5620亿元。在推出的项目中，3大主导产业项目75项，总投资2222亿元；战略性新兴产业项目39项，总投资578亿元；传统特色产业项目30项，总投资274亿元；生产性服务业项目29项，总投资773亿元；生活性服务业项目75项，总投资1344亿元；现代农业项目27项，总投资89亿元；基础设施项目25项，总投资340亿元。

海南：工信部与省政府签署战略合作协议

● 7月26日，工业和信息化部与海南省政府签署推进海南全面深化改革开放战略合作协议，双方将在构建现代制造业体系、完善信息网络基础设施、建设数字海南、推动军民融合产业发展、促进绿色发展、干部人才交流等方面深化合作。

山西：一揽子金融举措助攻坚深度贫困

● 来自山西省金融办的消息，山西省金融行业将多措并举，加大扶贫小额信贷投放、强化金融服务、对进度缓慢机构予以监管约谈，为攻坚深度贫困注入金融动力。山西将结合“一县一策”政策，给予项目资本金最低比例优惠，支持深度贫困地区重大基础设施建设，增加易地扶贫搬迁贷款投入。完善带贫、益贫机制，探索创新扶贫小额信贷产品，进一步加大扶贫小额信贷投放力度。

广西：300亿元农业投资支持乡村振兴

● 7月26日，“2018年央企名企助力乡村振兴农业项目大投资广西行”重大项目签约仪式举行，现场签订合同项目10个，签约总金额达303.8亿元，项目主要涵盖畜禽水产养殖及加工、全产业链农牧产业体系、水果基地建设及加工和产销平台建设、电商平台建设、智慧农业数据平台等方面。

天津：今年维修改造500公里乡村公路

● 来自市交通运输委的消息，今年天津市民心工程中维修改造500公里乡村公路，共涉及370条道路，项目总投资3亿元，改造完成后，预计可受益街镇115个、农村人口约100万人。目前，已开工130条路段，共210.9公里，完工47公里。

青海：青藏高原首次启动泥炭沼泽碳库调查

● 7月25日，青海省启动泥炭沼泽碳库调查，为查清我国泥炭沼泽碳库现状、提升湿地应对气候变化的国际影响提供基础数据和决策参考。本次调查是我国首次在青藏高原地区开展泥炭沼泽碳库调查，调查主要包括木本、草本2种类型泥炭沼泽。

向区域创新体系的“末梢”发力

顾 阳

伴随着我国经济迈向高质量发展新阶段，区域经济发展正越来越多地依赖于创新驱动。也正因如此，构建一个高效协同的区域创新体系，已成为各地谋求高质量发展的主动选择和重要抓手。

与此同时，我们注意到，长期以来，重大科技成果往往集中在国家层面，而作为经济发展基础的县域和本应成为创新主体的企业，由于处于创新体系的“末梢”，其创新能力不足、实力不够的问题较为突出。如何强化它们与创新体系的有效对接，激发其潜在的创新活力，是未来区域经济发展需要思考的课题。

上周，陕西省太白县、永寿县等22个县（区）获批“国家电子商务进农村综合示范县”。至此，陕西省电子商务进农村综合示范县总数已达71个。电子商务进农村综合示范工作自2014年开展以来，以促进农产品上线、完善农村公共服务等为重点，有力推动了县域经济发展。

国务院办公厅发布的《关于县域创新驱动发展

若干意见》也明确指出，要以建设创新型县（市）和创新型乡镇为抓手，深入推动大众创业、万众创新，构建多层次、多元化县域创业格局，推动形成县域创新创业新热潮，促进县域实现创新驱动发展。

在新疆，为期4个月的第七届青年创业创新大赛正式启动，一大批来自基层一线的创新创业群体将角逐各级奖项，优秀选手和项目将获技能提升、风险投资、众创空间和园区孵化、融资绿色通道等支持。6年来，共有6823项创业项目通过审核，11096名创业青年参与，起到了良好的示范带动效应。

与陕西、新疆等地不同，辽宁从服务企业入手，启动了为期3年的“企业上云”工程，到2020年，全省上云企业有望超过1万家。辽宁工业基础虽较为雄厚，但也存在很大的提升空间，以政府主导的“企业上云”，可以更好地帮助企业获取云端的计算、存储、软件、数据等服务，有助于提高资源配置效率、降低信息化建设成本、加快老工业基

地新旧动能转换。

推动创新驱动向“末梢”延伸发力，还需要有良好的营商环境做支撑。作为“最多跑一次”的发端，浙江省以上述改革为牵引，率先启动政府数字化转型试点，全面提升政府行政质量、办事效率，为创新创业提供公平、公正、高效的市场环境。据悉，上半年，浙江省、市、县三级共1458项办理事项实现标准化，80%以上的事项实现网上办理；今年年底前，力争50%的民生事项实现“一证通办”，所有民生事项和企业事项实现“一次办结”，实现企业投资项目开工前审批全流程“最多跑一次”。

党的十九大报告提出，要加强国家创新体系建设。区域创新体系是国家创新体系建设在区域层面的延伸，也是实现区域创新发展的载体和路径。当前，我国区域创新体系建设既面临着发展的挑战，也迎来了重要的窗口机遇期。当务之急就是要尽快打通创新“末梢”的“毛细血管”，真正让创新成为驱动区域经济发展的动力源泉。

辽宁：推进“企业上云”工程

● 7月24日，辽宁省在“企业上云”工程启动暨培训大会上明确，辽宁省将利用3年时间，在重点领域、重点行业优先选择一批应用企业开展试点，再通过示范效应以点带面，不断提升“企业上云”数量和应用深度，力争到2020年，全省上云企业超过1万家。“企业上云”对于提高资源配置效率、降低信息化建设成本、促进共享经济发展、加快新旧动能转换，推动经济高质量发展具有重要意义。

广东：9大类重大项目投资近2万亿元

● 广东省日前印发《供给侧结构性改革补短板重大项目2018年投资计划的通知》，共包括农村配电网工程、新能源汽车充电基础设施工程、交通网络工程、水利防灾减灾和水安全保障能力工程、新型人才供给体系工程等9大类18个项目计划，总投资额超过1.9万亿元。在轨道交通方面，广东计划在未来6年新建成19条（段）高铁/城际，总投资4807.42亿元。

贵州：“三品一标”农产品面积逾3500万亩

● 贵州省农委最新通报，经过3年多的建设，全省无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志产品的“三品一标”农产品总种植面积超过3500万亩，占全省耕地面积的52.1%。贵州加强相关标准体系建设，用标准引领贵州特色农产品发展，目前已发布茶叶、辣椒、马铃薯等农业省级地方标准706项，占全省标准总量的52%。



● 7月25日，贵阳市未来方舟电动汽车充电站30台60千瓦直流快充充电桩正式投入运行，有效助推贵州新能源推广应用。（新华社发）

上海：鼓励创业带动就业专项行动计划发布

● 日前，上海市发布《鼓励创业带动就业专项行动计划（2018—2022年）》，提出未来5年全市要帮扶引领成功创业5万人，在市、区两级发展创业孵化示范基地超过300家，创业指导站和特色创业型社区均达到80个。计划明确，个人创业担保贷款和创业前创业担保贷款对象范围进一步扩大，个人免担保额度也进一步提高。

黑龙江：保障农民工合法权益出新招

● 7月25日，中国农业银行股份有限公司黑龙江省分行与黑龙江省住房和城乡建设厅举行农民工工资专户支付管理平台建设合作签约仪式。该平台建成后，将实现黑龙江省建筑市场监管信息化、执法透明化、资源集约化全新理念的综合服务监管信息化体系，在解决建筑市场突出问题、维护农民工合法权益等方面发挥重要作用。

云南：上半年地区生产总值增速全国第三



浙江：创建政府数字化转型试点省

● 今年上半年，浙江省市县三级共1458项办理事项实现标准化，80%以上的事项实现网上办理，48.4%的民生事项实现“一证通办”。全省“最多跑一次”改革实现率、满意率分别达88.8%、94.7%。下一步，浙江将以“最多跑一次”改革为牵引，启动政府数字化转型，全面提升政府行政质量、办事效率，创建政府数字化转型试点省。

北京：多项金融指标居全国首位



内蒙古：为企业降负600亿元

● 7月23日，内蒙古自治区发改委新闻通气会透露，今年上半年，自治区降成本工作取得明显成效。预计上半年可为企业减税降费606.6亿元左右，其中减税521.3亿元左右，降费85.3亿元左右。在降低涉企收费方面，推行了降低政府性基金免征门槛、停征部分行政事业性收费等措施，进一步为企业减负。

宁夏：深化东西部科技合作

● 宁夏出台《关于加强东西部科技合作推进开放创新的实施方案》，推动自治区高校、科研院所、企业与国家大院大所、东部科技强省建立长期稳定的科技合作关系，拓展科技合作领域与渠道，以“宁夏所需”精准对接“东部所能”，通过科技创新引领经济社会高质量发展。

四川：划定生态保护红线

● 《四川省生态保护红线方案》近日印发，明确全省生态保护红线总面积为14.80万平方公里，占全省面积的30.45%，涵盖水源涵养、生物多样性维护、水土保持功能极重要区、水土流失、土地沙化、石漠化极敏感区等各类保护地。全省重点生态功能区内约80%的草本湿地和湖泊湿地，以及60%以上的森林生态系统被纳入红线管控。

江苏：海洋主体功能区规划出台

● 7月26日，《江苏省海洋主体功能区规划》发布，江苏实现了陆域和海域主体功能区规划全覆盖，海洋与陆地协调一致，可持续发展能力得到全面提升。《规划》明确了主要控制性指标，到2020年，海洋开发强度控制在0.76%以内，全省大陆自然岸线保有率不低于37%。

吉林：第三届全球吉商大会举行

● 7月26日，第三届全球吉商大会在长春召开。自第一届吉商大会举办两年来，吉商在吉林累计投资近2000亿元。大会举行了“吉商荣耀”表彰颁奖和项目签约仪式，举行了“人才、吉商、园区”招商对接会。

湖北：政务服务再提速

● 湖北省正在积极开发政务服务移动端，实现更多政务服务“掌上办”“指尖办”，力争2019年6月份前实现省市县乡村五级行政审批服务全覆盖，企业和群众办事线上“一网通办”，线下“只进一扇门”，现场办理“最多跑一次”。

河北：上半年高新投资加速增长



西藏：上半年旅游收入同比增长34.7%

